

聚焦省两会

法眼观会

沿着人民法院的目光望去

法治时评

特约评论员 徐甫俊

15日,在省十四届人大三次会议第二次全体会议上,浙江省高级人民法院院长李占国代表浙江高院向大会报告工作。

会场内外,代表委员和全省人民的目光聚焦于省高级人民法院工作报告,在一字一句之间透视全省各级法院取得的新成绩、全省法院干警干成的新业绩,看到习近平法治思想的生动实践、法治中国建设的生动图景。

今天,让我们转换视角,透过报告,沿着人民法院的目光望去。

人民法院的目光始终聚焦“国之大者”。国家安全、社会安定、人民安宁,毫无疑问是过去一年“国之大者”的突出内容。全省法院聚力防范化解重大风险,扎实开展“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理,对婚恋家庭、邻里关系、劳动争议等“民转刑”案件多发领域开展风险排查,做到公正司法定分止争;坚持把依法办案作为最好的风险防范,妥善处理涉企业信用违约、互联互通、P2P网络借贷等金

融纠纷案件17.3万件,商品房买卖、建设工程等房地产纠纷案件3.2万件。聚力严惩电诈犯罪,审结涉缅北等跨境电诈案件3647件7482人、帮助信息网络犯罪案件1798件2622人。聚力惩处偷拍盗摄违法犯罪行为,石某伙同他人在宾馆房间安装设备偷拍旅客并制作成视频销售牟利,吴兴法院依法判处石某等5人有期徒刑十年至一年六个月,严厉打击黑灰产业链。一个个沉甸甸的数字、一宗宗有力度的裁判表明:全省法院从来都与全国大局同频。

人民法院的目光始终聚焦“省之大计”。营商环境最优省、创新浙江、高能级开放强省,毫无疑问是过去一年“省之大计”的关键词汇。全省法院着眼营商环境最优省建设,开展商事纠纷化解提质增效专项行动,妥善审理涉企纠纷32.8万件;依法采用“活扣”、“活封”、调解、和解等法律调节手段,及时解决超权限、超范围、超时限“查冻扣”等问题;充分发挥破产审判“有效拯救”和“有序出清”的积极作用,审理破产案件5109件,化解金融不良资产415亿元,盘活土地0.98万亩、房屋420.7万平方米,助力危困企业脱困重生、僵尸企业快速出清。着眼创新浙江建设,审理各类知识产权案件3.2万件,助力因地制宜

宜发展新质生产力;审理“‘小爱同学’唤醒词案”“操纵‘网络水军’传播虚假信息案”“‘搬运’电商平台数据实施不正当竞争案”等涉数字经济案件1.5万件,促进新业态在法治轨道上健康发展,保护技术创新和数字经济发展。着眼高能级开放强省建设,推动杭州、宁波国际商事法庭实质化运作,审理涉外、涉港澳台商事海事案件4463件;巴拿马籍油轮与利比里亚籍集装箱轮在马六甲海峡发生碰撞,外国船东主动选择到浙江法院诉讼并适用中国法律,宁波海事法院一审判决后,被告主动履行判决义务3500万元,在中国海事审判四十年之际彰显中国海事司法的国际影响力和公信力。一个个沉甸甸的数字、一项项有温度的举动表明:全省法院从来都与全省发展同向。

人民法院的目光始终聚焦“民之大事”。引领良好社会风尚、优化司法便民服务、加强民生司法保障,毫无疑问是过去一年“民之大事”的法治关切。聚智弘扬社会主义核心价值观,充分发挥司法的教育、评价、指引、规范作用,海盐法院依法严惩“碰瓷”酒驾的敲诈勒索、诈骗团伙,江山法院依法驳回撞入景区非旅游区域意外坠亡方的索赔请求,普陀法院以诈骗罪依法严惩滥用平台规则的“羊毛

党”。聚智让司法服务更便民,系统集成诉讼服务中心、12368司法服务热线、浙江法院网、人民法院在线服务、共享法庭等平台,为人民群众提供菜单式、集约式、一站式诉讼服务;全省法院在线开庭3.9万次、在线交换证据254.8万次,电子诉讼应用率达92.5%。聚智让民生保障更有效,用心用情用力审理涉教育、养老、医疗等与老百姓切身利益相关的民生案件,审结一审民事案件67.1万件;高度关注就业这一最基本民生,审结劳动争议案件1.7万件,依法保障快递员、网约车司机、外卖骑手等新就业形态劳动者权益。一个个沉甸甸的数字、一项项有温度的举动表明:全省法院从来都与人民期盼同心。

沿着人民法院的目光望去,习近平法治思想始终是法治浙江建设之“核”,为大局服务、为人民司法始终是全省法院担好职责使命之“道”,改革创新始终是新时代新征程全省法院现代化建设之“力”。

今日的成绩和蕴含的“法理”向全省人民宣示,争做习近平法治思想的学习先锋、全面深化改革的实践模范,全省法院必定继续为高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供有力司法保障。



“来,尝尝家乡的尺糕!”

1月15日上午,嘉兴代表团全体会议开始前,省人大代表、海盐县泰山街道北团村党总支书记张振华带来了家乡的传统糕点——海盐尺糕,请与会代表们品尝。这款被赋予“百尺竿头、步步登高”寓意的糕点,也受到了中外游客的喜爱。他带来的建议中提到,要以中国传统文化为切入点,推动乡村文旅融合发展,开发出具有地方特色的文化产品和创意产品,吸引全球游客。

倪雁强 顾雨婷 摄

中央政法工作会议在我省政法系统引发热烈反响

(上接1版)

“本次中央政法工作会议进一步增强了我们全面深化政法改革,做好2025年政法工作的信心决心。”杭州市钱塘区委政法委常务副书记任建国表示,钱塘区将持续强化政法统筹协调,以“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理为主线,加快推进平安建设“固安工程”,创新建立“区校平安建设联席会议制度”,加强与区内高校在平安建设领域深度合作,确保平安建设全过程管控,为高水平建设产业新城、高质量打造一流新区保驾护航。

“平安是和谐的基石,是发展的先决条件,更是人民群众的共同期盼。”杭州市拱墅区委政法委常务副书记杨新国表示,拱墅政法机关将坚守平安建设的初心使命,通过完善街道政法工作联席会议机制,擦亮“武林大妈”金字招牌,深化“红茶议事会”协商议事机制,搭建“协商铃”数智平台等举措,不断丰富和发展平安拱墅的实践内涵,努力将人民群众的“平安梦”转化为触手可及的“幸福景”。

以高水平法治保障高质量发展

法治是中国式现代化的重要保障,政

法机关是全面依法治国的生力军。大家纷纷表示,要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,努力以高水平法治保障高质量发展。

公平正义是法治的生命线。过去一年,浙江法院依法严惩重大恶性犯罪,审结故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪案件8936件,充分发挥刑罚的震慑作用,增强人民群众安全感。“作为长期从事刑事审判工作的法官,要及时公正判决严重刑事犯罪大要案,让罪大恶极者受到最严厉惩处;同时也要依法打击侵害群众切身利益的犯罪,保障人民安居乐业。”浙江省高级人民法院刑一庭庭长周步青说道,“我们要坚持把依法办案作为最好的风险防范,在捍卫公平正义、保护人民权益的道路上始终坚持不忘初心、勇毅前行。”

近年来,嘉兴法院充分发挥审判职能作用,立足本地实际,重点在提升审判质效、关键领域治理、延伸法治增值服务等方面打造“最嘉法护”营商环境新高地。“比如针对专业市场多、规模大、纠纷数量多的特性,我们持续做深水果市场、服装市场等专业市场治理,以‘办理+治理’推

动市场自治,通过‘商人纠纷商会解’品牌,探索市场化纠纷模式,推进诉前调解延伸。”嘉兴市中级人民法院民二庭庭长褚翔说,“我们将不断完善涉企法律增值服务,为更好化解市场各类矛盾纠纷提出司法良策。”

“对我们检察官而言,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,要通过高质效办好每一个案件来体现。”作为一名长期从事数字检察工作的检察官,杭州市人民检察院案件管理办公室一级检察官助理周昆在数字赋能检察改革纵深发展方面有着深刻的体会,在她看来,数字化改革已经成为推动检察工作高质量发展的重要引擎。比如,通过探索人工智能大模型在检察垂直领域的应用,辅助检察官在新类型案件研判、精准化量刑建议及裁判结果审查等方面高质效开展监督办案。

“会议要求要立足政法职能,统筹立改废释,加强立法研究,提高立法质量。”浙江省公安厅法制总队总队长胡耿表示,将进一步加强对新型犯罪打击、新技术和新业态安全监管、涉外法治等领域执法问题前瞻性研究,加快推进地方公安立法,

不断完善接报案和立案、涉案财物管理处置等执法关键环节制度规范,为基层一线执法提供有力支撑。

“少跑路、不折腾”,是人民群众对政法公共服务的期待。去年,省司法厅以打造“老百姓身边的法律顾问”为目标定位,全省域推进“15分钟公共法律服务圈”建设,让群众在城区步行、乡村骑行、偏远山区或海岛车行15分钟即可享受到公共法律服务。省司法厅公共法律服务管理一处(省法律援助中心)副处长(副主任)吴琳表示,将纵深推进“15分钟公共法律服务圈”建设,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供更加优质高效的法律服务,切实增强人民群众法治获得感、幸福感、安全感。

“会议强调了统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的政法工作导向。”温州市司法局党委书记、局长薛光伟表示,“我们将充分发挥法治‘抓前端、防风险、促发展’保障作用,紧扣中国式现代化的时代命题,在加强法治统筹、打造温暖营商、推动改革赋能、提升执法质效、推进基层治理等方面用心发力、务求实效,推动政法工作现代化高质量发展。”